

## 今日视点

## 启动养老金入市，“安全堤坝”不可缺

□马光远

20日，经国务院批准，全国社保基金理事会受广东省政府委托，投资运营广东省城镇职工基本养老保险结存资金1000亿元。这意味着，余额高达20000多亿元的地方养老金入市试点正式启动。

在养老金本身面临极大亏空的情况下，拓宽养老金的投资渠道，的确成为当务之急。

然而，众所周知的是，中国股市并非一个好的投资选择，2011年更是以跌幅24%熊冠全球。地方的养老金没有投资渠道，充其量只会缩水，但如果没有一个很好地确保投资安全的机制，贸然投资股市很有可能面临巨亏的风险。

广东这次委托全国社保基金投资运营养老金1000亿元，从制度设计和初衷来看，依然是把投资安全放在首要位置。

相对于国内其他的公共基金，全国社保基金成立至今至少从收益表来看成绩单还不错。按照社保基金理事会理事长戴相龙

的说法，2001年至2011年的11年里，全国社保基金共实现投资收益2847亿元，年均收益率为8.41%，比同期通胀率高出6个百分点。这样的成绩单似乎意味着，如果将地方养老金交给社保基金运营，起码从投资的历史看，是较为安全的。

然而，需要指出的是，全国社保基金之所以能取得这样的好成绩，并非完全是投资于股市。全国社保基金的特殊地位决定了，其在IPO发行的一级市场享有其他投资基金不可企及的优势，在股权直接投资领域，社保基金也参与了一些收益率不错的项目，加上赶上2005年到2007年的大牛市，所以平均的收益率远高于一般基金。

所以，如果仔细分析社保基金的年度收益以及类别收益，在大盘大跌的2008年和2011年，社保基金的总体收益率也只有-6.79%和0.85%，股票类投资亏损是拉低收益的主要原因，并非每一年都能包赚不赔或者跑赢CPI。

委托全国社保基金投资运营地方养老金，相对于一般基金的确较为安全。但在确保投资安全的制度体系尚未建立的情况下，这种委托投资依然蕴藏着很大的风险，整个投资决策的过程如何体现透明和公众的参与，还有待观察。

社保基金理事会表示，受托投资运营基本养老保险资金，将坚持更为审慎的方针，新增资金将更多配置到固定收益类产品中，确保实现基金保值增值。但这仅仅是资产配置的安全要求，在投资决策、监管等方面制度建设依然一片空白。

要确保养老金的安全，最紧要的无疑是两件事：一是必须抓紧出台养老金入市的具体试点办法；二是对于地方养老金入市，必须制定特别的投资决策和监管以及遴选和更换基金管理人的制度，定期公布基金管理人的业绩。

唯有在保证养老金安全的前提下，并建立一个行之有效的安全体系的情况下，才能将养老金投资进而推广至全国。

## 漫画漫说

## 豪车出没，躲为上策？

□余宗明/文 沈海涛/图

【新闻背景】20日，浙江省金华市公交公司某车队办公室贴出“豪车辨识图”，让司机学习。工作人员称，目前公交车优先意识尚未普及，公交司机若撞上豪车，就须天价赔偿，“看到豪车撞不起，那就只有躲了”。(3月21日《今日早报》)

豪车出没，自动回避，如今已成普通车司机的共识。撞上豪车，伴随而来的，往往是天价赔偿。在“恐豪车症”下，“惹不起，躲得起”已变为普通车司机的保身之术。

公交车避豪车，也在情理之中。豪车的高昂价格，车主的显贵身份，都让豪车“伤不起”。谁若撞上了，就得承受“一撞即贫”的后果。

赔不起，只好躲。当防不胜防的“经济炸弹”一触即爆，普通车司机唯有睁大眼睛，或如履薄冰，或绕道而行。问题是，回避策略未



必管用，目前，中国的豪车增势迅速。2011年，我国已成为包括劳斯莱斯等国际知名品牌在内的全球最大豪车销售市场。谁来保证，自个儿就无撞上豪车之忧？

呼吁车辆守规，落实公交车的道路优先权，固然很重要。可撞

车事故，就怕“万一”。限制豪车上路，终究不靠谱。一旦撞上豪车了，赔偿上的纠结就挥之不去。谁来埋单，才是问题的关键。

强化秩序意识，厘清责任，豪车出没才不会沦为公共风险，识别豪车，也就成了多此一举。

# 优惠快递

订版热线:63232112  
63232133

全国连锁昆吾园酒店 洛阳两店同时推出：“你吃饭我买单”活动 预存3000元 享受以下任一款优惠：

①送800元包桌1桌 ③600元储值卡  
②送600元餐券 ④500元现金

中州路店 电话:64853666  
九都路店 电话:60629011

详见店内海报

**龙浴湾休闲会馆**  
VIP 快乐周末大行动  
活动一:洗浴部 48元/位 (含门票、搓背、足疗)  
活动二:3月23日(晚6时-8时)在神都大厦二楼  
餐饮部万象神宫大厅举办会员限时活动, 58元/  
位 (含自助餐、洗浴门票、王莽岭风景区门票)  
**名额有限** 地址:九都路立交桥东北侧(神都大厦内)  
欲报从速 电话:63485198 63485151

# 物流专栏

发布广告 一个电话轻松搞定

订版热线:63232112 63232113 63232133

洛阳阳博物流有限公司  
洛阳 天天发车 淄博  
洛阳 专线往返  
承接:济南、东营、滨州、潍坊、  
莱芜。专业拉大型三超设备  
15824923777 15065853229

上海 一运洛沪 洛阳  
65380381 13938813182

洛阳 泰州、扬州、南通 姜堰

63761665 13592017345

洛阳 老班长 江西

13949230818

洛东盟物流上

阳 63611180 联15000898788海

洛阳 广州

62671276 13295987171

洛阳 佛山

河南 四川、重庆、贵州、云南

63096518 15538561573

洛阳 东北专线 辽宁吉林黑龙江

15824909777 62233075

洛阳 安徽全境 合肥

64545738 15137988116

洛阳 往返 杭州

湖州、嘉兴、萧山、绍兴

13673905832 64545599

洛五洲货运上

阳 1583799911 63610323海

洛阳 天天往返 广州

18637935801 18637918258

洛阳 广丰 温州

杭州、台州、乐清、宁波

13838850090 63610283

湘全 武汉、荆州、吉首、常德

鄂境 307-50163611031 13698809514

## 观点圆桌

## 对“22岁教授”，别“捧杀”也别“棒杀”

【新闻背景】成功攻克国际数学难题“西塔潘猜想”的22岁在校学生刘路20日被中南大学聘为正教授级研究员，中南大学校长张尧学亲

自为刘路颁发奖金100万元。中南大学的这一举措引起社会高度关注，有人赞同，有人质疑。(3月21日新华网)

## 正方:突破! 不拘一格降人才

□马想斌

最年轻教授的纪录又一次被刷新了。

这样“不拘一格降人才”，充分展现了中南大学对人才的重视，包括高校在内的学术界、文化界就应

该如此。衡量指标和练习武功一样，不是看你年龄有多大，进入这个圈子多久，体制内还是体制外，是不是学术带头人，而是要拿实际成绩说话，只要是有利于学校发展、学生成长和社会进步的，都应该倡导、鼓励和支持。

□毛建国

现在，对年轻人才来说最怕的还是“棒杀”。刘路成为最年轻教授，有其偶然性，也有其必然性，或许还掺杂着校方其他方面的考虑。

但此举毕竟在相当程度上鼓舞

了一大批像刘路一样的青年研究人员，让他们看到了希望，拥有了方向感。如果破格提拔能制度化、正常化，最终不再成为“破格”，那就意味着我们的学术体制已经进入佳境，必然会有大批青年研究人才脱颖而出。

## 反方:淡定! 勿要过度“捧杀”

□余宗明

刘路的“N级跳”，丰厚的物质奖励，应契合公平程序。过度追捧，往往混淆了“激励”与“捧杀”的界限，制

造出虚幻满足的陷阱。在名利兼备的“温柔乡”里，人难免浮躁懈怠，缺乏奋进的斗志。“顺境中易迷失”，早已不只是作文里的空泛感喟；“仲永”式覆辙，是激励人才时常见的歧路。

□沙元森

一个刚刚踏上起跑线的年轻人因为瞬间灵感就被推到了终点线，站

在新的起点上还能找到更远大的目标吗？如果没有，他会就此懈怠？如果有，他会不会因为现实与理想的距离太过遥远而疲惫不堪？

□王传涛

“22岁教授”，带给我们不少惊喜，但也带给我们许多担忧和疑问。刘路暂时的成功，并不能证明什么。刘路一个人，也承载不起整

个国家对于学术型人才的希望和寄托。希望社会舆论不要把他过早地捧成“学界明星”或“数学天才”，让他回归到单纯的科研领域中去，不打扰他清静的生活，比什么都重要。